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0  nouă primejdie
Na conoaşiem, de aiungul întregului 

pe care l-am dus cu atâtea sa- 
multe momeate in cari România 

| trecut printr’o mai grea cumpănă ca 
de astăzi. Şi doar am trăit cu toţii 
de umilire ale păcel din Bucureşti, 
se vorbea nu numai *de damormân- 
taturor visurilor noastre, dar şi de 
igi şi metodică stoarcere, prin îrnpi- 
i tuturor izvoarelor noastre de viaţă, 
ullţ germane umbreau atunci, obras- 
ridurile Capitalei; în schimb nu era 
igur piett rtmânesc, în care să nu 

iţească, de-avalma cu revolta şi ura 
ită, nădejdea în biruinţa ideei pen
ii am jertfit atâtea sute de mii de 
-  cele mai bune vieţi, — şi pentru 
im văzut prăbuşinduse atâtea bo- 

aproape tot ce abia înfiripase 
iacă de o jumătate de veac.
De unde să luăm însă astăzi nădej
di nedreptăţile pe cari ni le fac de 
aceasta chiar marii noştri tovarăşi 

arme, vor fi tot atât de repede înlătu- 
i?De prisos să mai înşirăm ştirbirile 
se aduc dreptelor noastre revendicări, 
Inie cari lovesc demnitatea noastră de 
ir liber şi neatârnat, piedecile cari se 
de toate părţile desvoitârei noastre 
»mice, printr’un regim asemănător 
jicel al oricărui alt teritoriu colonial.
Io faţa acestei situaţii, din ce în ce 
icile, reprezentantul României vrea 

răsească azi Conferinţa de pace, cu 
naţia că nu şi poate lua răspunderea 
semna asemenea condiţiuni, cari a- 
România, cu tot câştigul de teritoriu 

jirul ţărilor vasale.
)in nefericire, România se găseşte 
u desăvârşire singură în protestul 

care 1 ridică împotriva jugului pe care 
mari“ îl aruncă totuş de gâtul tutu- 
mlcllor popoare, subt masca ademe- 
ire a Societăţii naţiunilor. Serbia se 
că s’a învoit să plătească prin cele 
largi concesii econom ice şi printr’o 

ijare ia suveranitatea ei de stat, fa
ta de a i se atribui de către Confe- 
de pace, în dauna vecinDor noui sau 

Meritorii cari na i se cuvin.
Polonia nu se poate lipsi de protec- 

Aliaţilor, piătindu-o cu orice sacrificii, 
io slovacii nu sunt nici ei în măsură 
spăşi împotriva Conferinţei de pace, 
care aşteaptă sprijin împotriva Un- 

Greciu se bucură ia Paris de tra

tamentul special la care are dreptul o tară 
care, cu toată înscenarea unei declaraţii 
de răsboiu, nu-şi poate rândui jertfele fă
cute nici lângă acele a!e Muntenegrului. 
Cât priveşte celelaite state mici, Olanda, 
Danemarca, Elveţia, Suedia, Norvegia de 
acestea nu se ocupă nimeni la Conferinţa 
de pace, de vremece n’au vărsat nici o 
picătură de sânge pentru marea cauză a 
Dreptăţei.

Şi totuş, numai unindu-şi glasul în- 
tr’un singur protest, păşind solidar în lupta 
împotriva sciâviei cu cari sunt amenin
ţate micile popoare, ar fi putut împiedeca 
supărarea acestei prăpăstii între „princi
piile“ pe cari se sprijineşte pacea şi ho- 
târîrile celor trei oameni cari râuduesc 
azi noile rosturi aie iumei.

Marile puteri nu şi-au schimbat fe
lul de a se purta, şi ne a fost dat să fim 
nevoiţi a mulţumi soartei că nu vedem în- 
şiruindu-se printre învingători un alt aliat 
puternic alături de care am pornit la răs- 
boiul Dreptului împotriva F orţei: Rusia.

Micile popoare au şi ele soarta lor 
din trecut, aceea de a păşi şi în faţa Con
ferinţei de pace de acum, tot desbinaţi ca 
şi în alte dăţi. Această desbinare face ca 
trei state puternice, sau mai exact două  
să hotărască astăzi de soarta tuturor na
ţiunilor, îngrijindu-se mai întâiu de inte
resele capitaliştilor şi a marilor întreprin
deri de exploatare din Anglia şi America.

Conferinţa de pace nu trebuie să-şi 
facă însă nici o iluzie. Jicnind sentimen
tul de demnitate a celor cari au luptat 
cot ia cot cu „cei mari“ pentru un prin
cipiu de libertate nesocotit astăzi, făcând 
din ţările mici stoarse de puteri în urma 
obositorului răsboi noui şi comode colonii, 
nu se va putea clădi în nici un caz o pace 
durabilă. Căci ceeace nu pot face astăzi 
micile popoare vor face mâine, şi zadar
nic îşi vor lua garanţii „cei mari“ dezar
mând şi supraveghind pregătirile militare, 
căci niciodată o pace aşezată pe nedrep
tate n’a putut fi menţinută prin intimidare.

Istoria n’are obiceiul să-şi schimbe 
cursul, oricât de multe garanţii s’ar lua 
pentru aceasta. Atâta vreme cât în locul 
unui imperialism sfărîmat încolţeşte un 
altui, undeva în umbră se pregăteşte şi 
prăbuşirea acestuia.

E un adevăr preţios pe care n’ar tre
bui să-l nesocotească „cei mari“.

Situaţia politică
ea dlui Brâtîanu ~ Consiliul de miniştri Alegerile — Ce spune dl Şt. C. Pop

Dl I. Brătianu tot n’a plecat încă 
ia Paris deşi Miercurea trecută sosirea 
e, pe care am anunţat-o şi noi, era 
de sigură încât primul ministru a fost 

kptat in gara de Nord de dnli I. S 
i, ministrul Domeniilor, Emil Petrescu, 

Imami Capitalei şi alţi fruntaşi liberali.
Se pare însă că primul delegat al 

Ipâniei mai aşteaptă până astăzi, Marţi, 
itru a vedea dacă Germania semnează 

u nu tratatul de pace. După ultimele 
liant dl. 1 Brătianu va sosi în Capi
ii Vineri, când se va examina cu dta  
puntul situaţiunea României şi even- 
ia schimbare de guvern.

*
In ultimul Consiliu de miniştri care 

(aţinut subt prezidenţia dlui N. Phere- 
ijde, examinând« se situaţia externă, s’a 
ia! act de o comuuicare a dlui I. Bră- 
ianu cu privire la poziţia naţiunilor mici 
Conferinţa de- pace.

S’a discutat apoi chestiunea alege- 
Sor, hoiărându-se ca ele să nu mal fie 
mânate.

Dl genera! Averescu, preşedintele 
,Ligei poporului* a sosit în Bucureşti, 
Sâmbătă, iar pentru astăzi e aşteptat să 
bsească dl Take Ioneseu. Suveranul va 
ivea in cursul acestei săptămâni mai 
suite consfătuiri cu privire ia compunerea 
guvernului, care va prezida aceste alegeri, 
in otice caz e sigur fă  alegerile pentru 
Constituantă, -. ari vor avea ioc în iulie şi Aus

gust, nu vor fi făcute de actualul guvern. 
In ultimul timp a început să se vorbească 
cu stăruinţă de două com binaţii: un gu 
vern de funcţionari sau un guvern dem o
crat, cu elemente politice concentrate din 
toate partidele înaintate.

*
In privinţa guvernului chiemat să 

semneze pacea, sunt interesante declara
ţiile pe cari dl Şt. C. Pop, ministrul Tran
silvaniei în guvernul din Bucureşti Ie-a 
făcut ziarului „Universul“. Iată ce spune 
fruntaşul ardelean, care a avut după cum 
se ştie, lungi consfătuiri în capitală cu 
toţi ceilalţi miniştri ai provinciilor des- 
rob ite:

— „Mă simt dator să reamintesc ce
eace se ştie şi anume, că noi, membrii 
Consiliului dirigent din Transilvania, aleşi 
în virtutea unui mandat categoric —- spri
jinirea aspiraţiunilor noastre în hotarele 
cunoscute, — nu vom accepta semnarea 
unei păci în alte condiţiuni.

Şi dacă se vor găsi oameni politici 
cari să-şi ia sarcina unei asemenea păci, 
noi nu vom fi în nici un caz alături 
de ei.

Ce vom face, totuşi, dacă ni-se va 
impune să semnăm o asemenea pace? 
Guvernul respectiv o va semna, ceeace 
nu înseamnă că am acceptat condiţiunile; 

1 vom fi obiigaţi să luăm o atitudine de 
| inerţie, având în faţa noastră ceeace con- 

tituie vis major*.

Omagiul doamnelor române 
către dl g aerai Moşoiu

Drept omagiu de recunoştinţă pentru 
măreţul fapt de arme, îrj urma căruia fraţii 
noştri de dincolo de Jir»«a de demarcaţie 
au fost liberaţi şi scăpiţi de teroarea bol- 
şevistă maahiară, doamnele române din 
Ardeal au oferit dlui general Moşoiu un 
bogat album comemorativ.

Albumul, pe lângă câteva mii de is
călituri cuprinde trei tablouri originale de 
pictorii Albescu şi Brăescu. Primul tablou 
reprezintă trecerea dorobanţilor în Ardeal. 
Neamul nostru este simbolizat printr’o fe
cioară legată în lanţuri, pe cari, călcând 
p^este pajura austro-ungară, viteazul ostaş 
le rupe.

Al doilea tablou este un portret a! 
dlui Moşoiu, iar al treilea o aiegorle a 
înfrângerii ungurilor şi aiungărei lor peste 
Tisa.

O frumoasă poezie glorifică toate 
faptele săvârşite pentru liberarea neamu
lui românesc dintre Carpaţi şi Tisa, şi 
exprimă recunoştinţa, pe care poporul ro
mân de aici o poartă generalului şi osta
şilor săi viteji.

O delegaţie a doamnelor din Sibiu 
în frunte cu dnele Bârseanu, Dragomir şi 
Tordâşlanu a plecat eri spre front spre a 
prezenta din partea femciior române acest 
semn al recunoştinţei urui neam faţă de 
desrobitorii lui.

Este multă duioşie în acest semn al 
recunoştinţei ardelenilor faţă de oastea 
română şi conducătorii el, cari au făurit, 
în aceste zile istoria neamului întreg. Şi 
nu Ie poate servi decât spre laudă cetâ 
ţenilor din diferite oraşe faptul că au ho- 
tărît să dea străzilor principale numele 
generalilor români, cari au condus oastea 
la glorie şi la înfăptuirea dealului naţional.

Satisfacţii aşteptate
înţelegem regretul cu care „Patria* * 

trebue să anunţe aproape în fiecare zi a- 
restarea unui nou comisar de alimentaţie. 
Nu pentrucă ziarul Consiliului dirigent ar 
avea vre-o simpatie pentru cei cari s’au 
făcut vinovaţi de abuzuri. Nici nu ne trece 
prin minte să i facem această ofensă. 
Dar, oricum, trebue să fie neplăcut a re
cunoaşte îndreptăţirea unei „campanii de 
calomnii“, pe care atât de mult a ţinut s’o 
arate ca greşită şi râu inspirată.

E in această ironie a soartei o mică 
satisfacţie pe care, ce e drept, n’o doream, 
dar care ne place grozav pentru contra
stul atât de interesant între tonul supărat 
de ieri al celor cari ne arătau cu degetul 
ca pe nişte oameni cari turbură fericirea 
marilor momente şi gălăgia cu cari ei în- 
şi -şi se grăbesc să vestească arestările şi 
cercetările pe cari, v a )! nu Consiliul di
rigent le-a început ci Justiţia .

Când am stăruit asupra tuturor sem
nelor cari arătau că se petrec unele luc
ruri suspecte cu traficul mărfurilor şi a- 
limentelor, ni s ’a răspuns că propagăm 
n-, încrederea în organele Consiliului diri
gent. Când am arătat şi unele fapte de 
natură să dea mult de gândit „autorităţi
lor competente“ ni s’au cerut probe.

Probe? Pe lângă cele pe cari le-am dat 
noi înşine, la vreme, iată că se însărcinează 
acum justiţia să le complecteze, şi una 
din cele mai însemnate cercetări începute 
de curând are ca obiect o „afacere“ de
nunţată în „Renaşterea Română“.

Aceasta este într'adevăr o satisfacţie 
aştep ta tă , dar nu numai de noi, ci de toată 
lumea cinstită,

Şi dacă suntem în situaţia de a com
pătimi „Patria“ pentru arestările pe cari 
la anunţă aproape zilnic, cu litere bătă
toare la' ochi, ne exprimăm mulţumirea 
că glasul nostru n’a răsunat în pustiu, că 
s’au găsit cel puţin magistraţi cari să se 
alarmeze de semnalul pe care l ’am dat 
noi, şi ne aşternem aici speranţa că toţi 
cei vinovaţi vor fi urmăriţi.

R. R.

Guvernul italian a de
misionat

B  u c u r  e ş t i .  -— O telegram ă so
sită  a z i dela  Roma. anunţă dem isia  gu
vernului Orlando. Telegram a spune că 
O rlando a  pus chestiunea de încredere  
asupra co n stitu ir ii cam erei în  com itet 
secret şi fd c 'n d u -se  voi nom inal guver
nul a fo s t pus în  m inorita te. I n  u rm a  
acestu i vo t O rlando a p rezen ta t dem isia  
guvernului. Se crede că d l N i t t i  va  fi în săr
cin a t cu fo rm a re a  noului guvern  ita lian .

O audienţă Sa Regele
şl Regina României

Regina despre rolul preşedintelui Wilson — Impresîunile din Ardeal —
Durerea Bănatului

lntorcându-se din triumfala lor călă
torie prin Ardeal, Suveranii noştri au a- 
cordat o convorbire celor trei ziarişti 
străin! cari i-au întovărăşit în oraşele şi 
satele româneşti de dincoace de Carpaţi.

Unul dintre aceştia, dl Arnrido Ci- 
polla, corespondentul ziarului „Gazetta del 
Popolo“ publică următoarele impresiuni 
dela această audienţă.

Regina Maria ne primi cea dintâi 
într’un salon, de un gust desăvârşit româ
nesc, în castelul dela Ccuroceni. Când 
conversaţia devenise animată a intrat şi 
Regele, î i  uniformă de amiral.

Vorbim despre strălucirea cortegli- 
lor ce am admirat în Transilvania, de ma
nifestaţiile mişcătoare ale poporului, de 
marea bucurie a eliberărei.

„Concepţia poporului din Transilva
nia despre suverani, — zice Re g i ua , — 
este încă patriarhală. „Am regăsit pema- 
tâl şi pe mama noastră“ murmurau miile 
de oameni ce ne treceau pe dinainte.

*
In cursul conversaţiei, aducem vorba  

despre P aris, despre conferinţa de pace ş i  
despre W ilson R egina iubeşte p e  am eri
cani, cu deosebire p e  acei care au a ju ta t 
cu a tâ ta  generozitate România, d a r  pare  
să  a ibă o an tipatie destu l de pronunţată  
pentru  Wilson, căruia Antanta, i-a  da t 
prea  m ultă im portan ţă consimţind a  face  
dintrânsui arb itru l victoriei, p e  când Wilson  
nu a înţeles ş l  nu va puU a să  înţăleagă  
nici p e  noi nici durerile noastre

E apoi rândul Regelui, care, după 
ce a ascultat cu mare interes povestirea 
unuia dintre noi asupra condiţiuniior Ba
sarabiei şi a admis câ această ţară are 
nevoie de o complectă reorganizare eco
nomică, ne vorbeşte despre sentimentele 
de recunoştinţă exprimate de unguri pen
tru purtarea trupelor române de ocupa- 
ţiune şi pentru liberarea de bolşevismul 
din Budapesta.

— Dar Rusia? ce se poate spune 
despre Rusia?

— „Multe de sigur, — intervine Re
gina, — şi acolo lucrurile se vor îndrepta, 
mai cu seamă atunci când ruşii îşi vor 
alege un împărat bun. Unde se vor duce 
să-l caute, nu se ştie încă!“

Regina Maria nu prea are simpatii 
pentru republici. Intr’o republică, — zice 
dânsa — soţia prezidentului nu are ace- 
laş ro! ca Regina, într’un regat. Şi această 
lipsă a funcţiunei de suveranitate femi
nină, este după regina Maria, de o Im
portanţă mult mai superioară de cum s ’ar 
crede. Are dreptate Regina?

Nu are dreptate? De sigur că dacă 
toate Suveranele ar fi tot aşa de frumoase, 
de iubite şi inteligente ca ea, va trebui 
să fim de părerea reginei Maria a Ro
mâniei ; dar lucrurile nu stau totdea
una aşa. *

Regele, acuma, vorbeşte de Bănat, 
de arzătoarea hotârîre luată aşa de pe ne
drept de Conferinţă.

— O  delegaţie de şvabi, zice regele 
Ferdinand, care m l s'a prezentat întduna 
din zilele călătoriei mele, m i-a mărturisit 
că Bănatul ji in d  locuit în mare p a 'te  de 
români, ar trebui, după principiile Wilso- 
niene, să  aparţină României. De ce să  se 
îm partă  Bănatul între sârb i ş i  români, şi 
de ce s ’a r  respinge cel m ai sfânt drept la 
Unite a l poporul ii  care a  da t toi pentru 
cauza înţelegerii? A ceasta ar creia o nouă 
A lsac ie-L oren ă? ...

In clipa aceasta, regina Maria se 
sculă, stăpânindu-şi un uşor acces de 
tuşă care o persecutase tot timpul con
versaţiei.

„Sunt obosită“, zise ea In englezeşte 
şi întrerupse audienţa.

Perechea regală se retrase, dar re
gele se mai întoarse odată spre noi şi ne 
spuse în franţuzeşte cu bunătatea care 
transpira din orice cuvânt al săul

— Sper că veţi fi nişte buni avocaţi 
ai cauzei româneşti.

Ungurii încearcă să 
treacă Tisa

— Comunicat oficia l din 21 Iunie 1919 —
Frontul de E s t : Bande bolşevice au 

încercat zilnic să treacă N strul. Parte au 
fost exterminate, iar parte asvârlite îna
poi cu pierderi. Zilnic bombardament de 
artilerie şi schimb de armă pe tot frontul.

Frontul de V e st: Repetate încercări 
de trecere ale inamicului peste Tisa Röf, 
Szentes, Tisa Lojk, Szoíuck, Tisa-Boc, Czi- 
bdkhaza, Földvár şi Csongrád au fost res
pinse. La 19 Iunie s ’au predat trupelor 
noastre: 1 Loc.-col. comdt Reg 15 Inf. 
dela Csongrad, împreună cu 20 ofiţeri, 1 
preot şi 1 soldat. Pierderi: viatorii’ locot. 
Hurmuzescu şi sublocot. Bucur au căzut cu 
aparatul în liniile inamice. Aparatul a fost 
distrus din cauza căderei, iar aviatorii au 
murit. Inamicul comunică câ au fost în
mormântaţi cu onorurile cuvenite.

M arele C artier G eneral

în sem n ă ri s iln ice

Corbi i
„Patria“ relevează faptul că în re- 

ptţife rânduri s’a făcut apel la cei cari 
deţin lucruri de-sle internatului românesc 
din Braşov să le restitue. In acelaş timp 
auzim zilnic pe luptătorii trecuţi in Ro
mânia câ anumiţi indivizi refuză cu cinism 
să le restitue obiectele cumpărate dela li
citaţia orânduită de tribunalul de răzbu
nare unguresc.

Cum o opinie publică nu avem, care 
să apiice dela sine pedeapsa meritată a- 
cestor compiici ai duşmanului ce ne voia 
moartea, ar fi de dorit ca autorităţile să in
tern e cât se poate de drastic.

Este îngrijitoare pentru viitor acea
stă atitudine de corb sinistru, care aşteaptă 
pe muribund să şi dea duhul spre a se 
arunca asupra cadavrului. Dureroasa per
vertire a sufletului omenesc în sluga din 
celebrul roman, care aşteaptă sâ-i moară 
stăpânul mai repede, ca să-i poată fura 
cişmele, ne vine în minte.

Credeam că numai în întunerecul ce 
stăpâneşte o anumită pătură socială din 
Rusia se pot desvolta asemenea suflete. 
Şi iată că în apusul civilizat, în apusul 
curentelor artistice, în apusul străbătut de 
idei umanitare aceleaşi urîte caractere ies 
la iveaiă.

Şi ne doare că şi în neamul nostru 
ele se ivesc, sfidând durerea, sfidând jertfa, 
sfidând cinstea. Şi nu este ceva neobiş
nuit ca tocmai acest fel de oameni să vie 
şi să ridice piatra, lovind şl acuzând pe 
alţii, cari au un suflet. Nu este rar să 
vezi astfel de indivizi cerând recunoaşte
rea „meritelor“ pe cari le-ar fi având 
pentru nu ştiu ce vorbă — când faptele 
lor ne trădează pe corbii siniştri

A mai înfiera ar fi de prisos. O mă
sură luată prea târziu. Dar cei însărcinaţi 
cu creşterea generaţiilor viitoare au o 
mare datorie: aceea de a creşte caractere, 
de a creşte suflele frumoase, cari să ştie 
ce este uman şi ce este abject, suflete 
cari să se ştie entuziasma şi să ştie să 
renunţe la folosul meschin de diagul unei 
idei frumoase. T. M.

Revista presei
P leb iscit în Bănat. — „Adevărul

organu! partidului socalişţilor români din 
Ai deal, vorbind despre pretenţiunile Sâr
bilor îiî Banat, scrie:

„Poporul român, la adunarea naţio
nală dela Alba-Iulia a declarat Banatul 
unit cu România. La aceasta adunare şi 
noi socialiştii am luat parte şi consecvenţi 
acestui fapt, adăogând şi aceea că in Ba
nat românii sunt în majoritate faţă de 
fiecare naţiune, pretindem ca Banatul să 
fie al României. Insă noi socialiştii sun
tem duşmanii vărsărilor de sânge şi ai 
dustrugerei, deci ca să se ocolească po
sibilitatea isbucnirei războiului pretindem 
ca m chestia Banatului să se facă ple
biscit. Ca poporul care locueş'e în acest 
teritor să hotărască dacă se uneşte cu 
Serbia sau cu România sau chiar cu Au
stralia dacă vrea. Votarea poporului este 
un principiu socialist şi l-a adoptat şi 
Wilson în cele 14 puncte imDuse statelor 
centrale. Deci noi pretindem să se facă 
aceasta votare a poporului din Banat şi 
hotărîrea lui să fie respectată.

Având în vedere că Banatul ,‘este o 
unitate economică şi o unitate geografică 
această unitate nu se poate despărţi. Deci 
tot Banatul va fi sau ai Serbiei sau al 
Ungariei sau al României.

Aceasta este părerea socialiştilor ro
mâni şi a tuturor socialiştilor din lumea 
întreagă, deci şi a socialiştilor din Serbia. 
Noi pretindem plebiscitul şi din asta nu 
lăsăm. Chiar dacă politicianii noştri ar 
subscrie pacea aşa cum o vrea Antanta, 
noi nu o luăm Ia cunoştinţă“.
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Informaţiuni
— Un mare meeting pentru Bánat 

s ’a ţinut Ia Câmpeni. Moţii au organizat 
în munţi şapte legiuni, cu numele marilor 
căpitani delà 1848, şi printre ei domneşte 
o vie agitaţie.

— La Baia mare a avut loc o im
punătoare întrunire publică pentru Bănat.

S’a votat o moţiune de protestare, 
'tnm iţându-se o telegramă, cuprinzând ho
tărârile adunărei dlui Iuliu Maniu.

*
— O firmă mare engleză voeşte să 

construiască Ia Újvidék o mare fabrică de 
avioane. Numita firmă ar aranja poşta ae
riană în Jugoslavia. *

— Guvernul din Belgrad a hotărît 
ca legile din Sârbia să fie introduse şi în 
teritoriile eliberate. *

~  A reapărut, după un repaos de 
cinci ani, Solia şefelor, organ naţional in
dependent, redactat la Ciuj. Din articolul 
program reţinem aceste rânduri.

„Fraţi de cruce ne vom face, să a- 
pârăm hotarele, Dunărea şi Tisa, să des- 
robim pe toţi românii subjugaţi din Banat 
Şi Crişana, Peninsula balcanică şi de peste 
Nistru. Oştenii delà Oituz, Mărăşti şi Mă- 
răşeşti stau gata. Vulturii delà Pievna, 
alături de şoimii delà Abrud, nebiruiţii 
noştri moţi".

" *
— Muncitorii din atelierile societăţii 

căilor ferate asociate din Arad şi Cenad 
s'au pus în grevă, deoarece delà r'Iunie 
nu li s'a mai plătit ajutorul acordat lunar 
de 300 cor. în urma scumpirei traiului.

Trataiiveie dintre direcţiunea socie
tăţii şi delegaţii munciiorilor n’au avut
până acum nici un rezuitat.*

—  U n gu rii, în  u rm a M im a tu lu i  
p r im it d in  p a r tea  A n t n tei, au început 
să -ş i re tra g ă  trupele d in  ter ito riu l r e 
vendicat de cehoslovaci.

*
— La Murmansk sunt 27 de volun

tari ardeleni, cari de luni de zile cer re
patrierea lor. Rugăm pe cei în drept a 
lua măsuri ca aceşti oameni, cari au aler
gat cu drag la chemarea p atriei,'să  fie 
cât mai curând aduşi acasă.

„RENAŞTEREA ROMANA"

— Pe tot malul Rinului se fac pre
gătiri militare pentru cazul când pacea 
nu s ’ar semna de către germani.

*
— Guvernul francez a prezentat Ca

merei un proiect pentru înfiinţarea unei 
medalii a victoriei.

*
— Amintirea marelui luptător naţio

nal Simion Murafa a fost sărbătorită la 
Bălţi de societatea cu acelaş nume. Au 
vorbit dnii Toni şi căp, Ghiţescu si a 
cântat corul dlui Paranici. S’a ales com i
tetul ligei antiboişeviste Grat, Anastasm  
preşedinte, Leanca şi Carasievici vicepre
şedinte, Dimitrie Toni secretar şi membri 
prefect Váram, Cioc, Ciobanu, Covată şi 
Bujor Mustaţa Dnii Vasile Stroescu. 
Inculeţ, Ciugureanu, Peiivan şi Halipa au 
fost proclamaţi membri de onoare,

— Serbările pentru copiii tubercu’oşi 
organizate la Bucureşi de societatea pusă 
sub patronajul M. S. Reginei, a dat un 
beneficiu de 7000 iei.

*
— Trupele maghiare atacă încontinu 

armatele Cehoslovace. Din Praga se 
anunţă că Kehn Bela a trimis la 17 Iunie 
o telegramă preşedintelui Massaryk decla- 
t^nd că în urma avertismentelor lui 
Clemenceau a ordonat trupelor maghiare 
ss înceteze orice atacuri. Bela Kuhn in
vită pe Massaryk să trimită plenipotenţiari | 
■a cartierul general maghiar sau în’ alt I 
loc ca să discute asupia punctelor de 
graniţe ca astfel să se evite vărsările de 
sânge. Massaryk a răspuns exprimând 
voinţa jde a pune capăt vărsărilor de 
sânge îndatăce trupele maghiare vor în
deplini condiţiunile fixate de aliaţi.

— Greva deia fabricile de tutun şi 
chibriţe din Bucureşti a încetat. Toţi lu
crătorii au reluaL lucrul cu începerea de 
Sâmbătă. *

— Universitatea poporală din Chi- 
şineu au sărbătorit pe marele compozitor 
bucovinean Ciprian Porumbescu din Hotin.O  *

— Locuitorii Varga Ferencz, Márton 
Miklós, i^öiönyi Mihály şi Orbán Mihály 
din Apácza aduc cele mai călduroase mul
ţumiri dlui plutonier de jandarmi N. Pinciu 
precum şi întregului post de jandarmi din 
aceea comună pentru felul ce l-au depus 
spre a le găsi opt cai ce li se furaseră. 
Caii aveau o valoare de 24 mii de lei.

— M i s i u n e a  d i p l o m a t i c ă  a 
A n t a n t e i  va studia operaţiunile armatei 

j poloneze în Galiţia orientală. Ministerul 
i Lituaniei şi a exprimat dorinţa să se în 

ceapă tratative pentru a forma un front 
unitar contra bolşevicilor.

Sibiu, Marţi în 24 Ionic 1919. Nr. 1!

— Fostui consul al Usrineî di Minza- 
renko a părăsit Chişineul.

.... . Contraproieeiul aus trţac ja condi- 
fn e de pace a fost repartizat comisiunilor.

— Fruntaşul bărbat politic al Şva
bilor din Banat, di Andrei Baschmann, 
care pentru sentimentele sale fiioromâ- 
neşti a fost închis două luni de cătră 
Sârbi, a sosit la Sibiu, chemat fiind de 
Consiliul dirigent.

. Dl Baschmann este acela care, la 
Bichiş-Ciaba, a salutat pe Suveranii ro
mâni în numele Şvabilor din Banat.

*
— Procesul agitaţiilor bolşevice 

la Tighina s ’a sfârşit. Inginerul Thim şi 
tovarăşii săi au fost condamnaţi la un an 
închisoare.

împotriva colportorilor
de ştiri

Extras din Ordonanţa Nr, 21 şi 25

/ .  Vor f i  co n sid era ţi ca  in fr a c to r i:  
a) a ce i cari, f ă r ă  rea  cred in ţă , 

p r in  lo ca lu ri p u b lice , g ă r i, tren u ri, p e  
s tr ă z i  etc. vo r  com unica, colporta , co 
m en ta  în  orice chip ş tir i ,  fie  a d evă ra te ,  
fie  im a g in a re , sau  p ă re r i re la tiv e  la  
o p era ţiu n ile  de  războ iu , s i tu a ţia  ş i  
d islo ca rea  trupelor, ă isp o z iţiu n ile  a u 
to r ită ţilo r  m ilita re , sa u  orice chestiune  
P riv ito a re  la  a r m a ta  rom ân ă

2 . A cea s tă  in fra c ţiu n e  se v a  ju 
deca  ş i  con dam n a d e  p re to r i in  p r im a  
ş i  u ltim a  in s ta n ţă , cu înch isoare p â n ă  
la  un an ş i  cu a m en d ă  p â n ă  la  2000  lei.

C â n d  fa p te le  d e  m a i sus se vor  
f i  s ă v â r ş i t  în  scopu l d e  a  sp iona, sau  
i r  a  d a , să  a p lică  p ed ep se le  p ro v ă zu te  d e  
le g ile  p en a le  în  v ig o a re  în  tim p  de  
războ iu

m
I

m

Direcţiunea Centrală C, F. R. Sibiiu.
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Concurs
pentru furnizarea obiectelor de ferărie
Pentru furnizarea obiectelor da ferărie mai jos notate, necesare 

D irecţiunei C. F . R . să publică concurs îu scris:

1. F o a r f e c i ............................................................................... 21 bucăţi

2. Lavoare cu lighian  şi săpunărie . . . .  64

3. Cană de a p ă ..................................- . . . .  64

4. Cuie pentru acăţătoarea grafielor pe părete % k g

5. Ciocan de  ̂ c u i e ........................... ......  . . . 1 bucăţi
6. Lopată de cărbuni pentru sobă . . . .  1
7. S c u ip ă to a r e .........................................................................60

8. Paravan de tin ichea pentru sobă . . .  1

9. Lampe electrice pentru m a s ă .................................15

m

83? 1 -2

Condiţiile de furnizare.
T erm inul furnizârei este dela 15 Iu lie  19Î9 până la 51 R u p $ t  m .

O fertele provăzute cu timbru de 1 cor. la  coală au să fie 
înaintate până la 5 Iulie a. C., ora 12 a. m. la D irecţiunea  
Centrală C. F . R . (Econom at) Sibiiu, sau să se trim ită în plic  
sig ila t cu posta.

V adiu de 5 %  din preţul articlelor este de a se dipune 
în numărar sau in bonuri de tezaur de stat corespunzătoare la  
cassa principală a D irecţiunei Centrale C. F . R . din Sibiiu  
până la  6 Iu lie  ora 12 a. m.

O fertele numai atunci se vor lua în considerare dacă vor 
corespunde condiţiilor mai sus amintite.

O fertele sosite m ai târziu de term inul fixat n ici atunci nu 
se vor lua în considerare dacă ar fi datat de mai ’nainte.

m

Sibiiu, la  16 Iunie 1919 .

l&eproriaceri nu s© honorenză.
Direcţiunea Centrala C. F. R. b O

J B B B S B Î

uUfftwtea
S i b i i u ,  s t r a d a  C is n â d ie i  2 8

zilnic consultaţii. 819 Í)

In ate nţiunea pantofarilor
Aţă răsucită sură I-a calitate pentru legat 
(cusut) până va mai dura p r o v lz iu n e »  
se află la C A R L  S T U R N E R , S ib i iu ,  

Saggasse Nr. 22. * »202-4

0 maşină de scris
sistem  „Sun" cu accente roţnâneşti e 

de văuzare. —  A se adresa la  H u g o  

W  o 1 f f  & Comp., P iaţa  mare 22 , Sibiiu.
323—— "

Regimentul 4 grăniceri Sibiiu
angajază de urgenţă un m  4~ 7

instructor pentru gornlşti
D oritorii sunt rugaţi a se prezenta la  
com andamentul regim entului în  garni

zoana locală.

Fcftiii!
La federaţia

„înfrăţirea“ Sibiiu, Bruckenthaîg. 17

caşmir, zefir, nansuc, panama 
(în culori şi ajur) marchizetă, bro
boade, învălitori de cap, dantele, 

m ătasă de brodat. 8 B1- 3
- IVI a r f ă  n o u ă .  -----

Cine ştie ceva?
despre Crocarsea D um itru, c m una 
Borta fruntaş la saniteţi, Reg. 24 de hon
vezi, pirerdut 15 Iunie 1918, rugăm pe cine 
ştie ceva de el să anunţe pe oărinţii iui. 
M axim C râcn ea  în comuna Borfaplasa  

Şeica Mare (jud. Târnavei-Mari.) sr2

- C o n c u rs .
La centrul Resortului de Justiţie în  

Sibiiu sunt vacante următoarele posturi:

Trei posturi de exactorî superiori
cu o salarizare corespunzătoare oficianţi
lor din clasa IX

Cinci posturi de controlori d§ clasa X 
Cinci posturi ds exactori de clasa XI.

Concurenţii au să dovedească prin 
documente oficioase, că sunt cetăteui ai 
României, că au bacalaureatul şi examenul 
contabilităţii de stat (exactori’i la caz că 
nu au depus acest examen, se vor obliga 
a-1 depune în decursul unui an).

Celor ce vor fi numiţi pe lârgă sa
larul fundamental, li se vor solvi adausele 
şi ajuioare'e sistemizate.

Petiţiile sunt a se înainfa până în 
1 Iulie 1919 la „Resortul de Justiţie“, Sibiiu; 
cele mai târziu sosite nu se vor iua în 
considerare.

Informaţiuni privitoare la ocuparea 
acelor posturi se dau la Resortul de Jus
tiţie între oara 11 şi 12 a. m. »21 2 - 3

Sibiiu, la 15 Iunie 1919.

Dr. Aurel Lazar,
_________  şeful resortului de justifie.

Situaţia Germaniei
Declaraţiile lui Scheidemann —
B e r l i n .  — Scheidemann primul mi

nistru german a ţinut la adunarea naţio
nală o mare cuvântare în care a zis între 
altele: Situaţia politică este clară dar si
tuaţia economică este turbure. Contractul 
de pace vrea să ne facă sclavii streinilor. 
Noi luptăm acuma nu numai în contra im- 
periahsmuiui ci şi în contra ultrasocia- 
lismului. In interior luptăm cu mari greu
tăţi pentrucă nu avem majoritatea; noi 
socialdemocraţii contăm pe ajutorul bur
ghezime!. Statul o să-l formăm nu deo
dată ci mereu dar sigur, cu susţinerea 
continuiţăţei, deoarece noi socialiştii nu 
putem şi nu voim să întărim altcum s ta 
tul. Sper că ne va reuşi şi nu o să fim 
sclavii capitalismului străin. Totul depinde 
dela munca proprie. Puterea e trecătoare 
insă dreptatea e eternă şi noi căutăm în
ţelegerea.

Bolşevicii înfrânţi
lângă Sracin

33 de mii prizonieri făcuţi de Dtnikin
T i m i ş o a r a .  —- Dezastrul armatei 

bolşevice este complect. Ambele armate 
fug sfărâmate. Trupele lui Denikin sunt 
32 klm de Sracin, şi-au făcut 33.000 pri 
zonieri. S’au capturat 350 tunuri. 500 mi
traliere, 11 trenuri blindate, şi 50000 de 
puşti.

C hestiunile  fro n tie re lo r
P a r i s  — Cei cinci au discutat Mier

curi asupra frontierelor Poloniei, Ucrainei 
ş; Galiţiei orientale. 1. Traseul frontierei va 
ii comunicat celor două guverne. 2. Fron
tierele austro-iugoslave în Carintia, 3. Re
gimul polonez ai Danzigului,

Publicarea condiţiilor de pace
P a r  i s. — Şefii de guvern ai rna- 

r lor puteri aliate şi asociate au decis să 
pubhce condiţiile păcei aşa cum au fost 
rem;se la 16 Iunie cu ccrecţiuniie făcute 
Ia 7 Mai. Publicarea se va face îu acelaş 
timp la Paris şi la Londra în ziua de Vi
neri dimineaţa.

« r * î s
Grevă generală la 

mişoara
— Sârbii se retrag jefuind -  j
T i m i ş o a r a, 23 — Aici a isbuc 

nit greva generală. Lucrătorii au intrat h. 
grevă, din cauză că Sârbii, cari se vede 
au ordin de retragere fură tot ce pot. 
Aranjamentul şi maşinele fa b r ic ^ L  
tutun, de ghete şi a altor fabrici le tran
sportă în Belgrad, lăsând lucrătorii fiii 
ocupaţie şi ajutor, fiind expuşi mizeriei 
şi foametei.

Sârbii au ridicat şi banii filialei 
băncii austro-ungare din Timişoara, vrej 
200 -300 milioane coroane,

Deoarece nici Românii, nici Fran
cezii nu mai dau cărbuni Sârbilor, comu
nicaţia a fost întreruptă între Timişoara- 
Varşeţ—Belgrad şi celelalte linii, j

Ref.

Guvernul german j 
nu primeşte pacea

Scheidemann a demisionat - Criză po
litică în Germania

B u c u r e ş t i .  — O telegrami 
sosita azi, anunţă demisia guvernu
lui Scheidemann In consiliul de Joi 
guvernul a fost silit să se pronunţe 
asupra condiţiilor de pace sub pre
siunea delegaţiei germane sosite dela 
Versailles. Majoritatea guvernului a 
votat contra condiţiilor de pace ale 
aliaţilor. Ministrul Erzbergerşi Noske 
au fost singurii cari au votat pentru 
primirea condiţiilor. Sentimentul ge
neral însă fiind pentru acceptarea 
condiţiilor, guvernul Scheidemann 
a demisionat. Cu aceasta se des- 
chidjî în Germania marea criză po
litică care va hotărî prin regularea 
succesiunei guvernului demisionat 
de soarta Germaniei.

-Ç:-y4{«
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Nr. 2387/1919 cons. or.
E a i c t  d e  l i c i t a ţ i e .

C onsiliu l oraşului Cluj vinde celu i ce ofere mai mult

E M E C
cari form ează proprietatea sa şi se află circa 2 0 .0 0 0  metri (înălţim ea 1 3 0  cm,

v i n v S  Cn  -Ş1 IuDŞ Im.ea 1(^  ? ^ pe teritorul c o m u n e i  R u g i  n o a s a  (Băl- 
‘ 'Y?*h  Jud- Cojocna şi circa 1 5 .0 0 0  metri (înălţim ea 1 30  cm, lăţim ea 1 0 0  cm,

C n u °  Cm) ,?e tmtorul comunei Cnrtujus (Betlenkbrtvelyes), jud, Soinoc-Dobaca, pe langa următoarele condiţiuni:
1. Preţul str'gărei per metru cor. 5 0 —.

Pr!!,1!! ÎLde a S- înÎeleSe ab Pădure aşa după cum lemnele se află.
1  A n « «  t i o i o  n 5n-U[i’Parare a ^  3 se, solv! în numerar 'n timpul până la x  A u g u st  1 9 IO* pana la care dat lemnele sunt de a se prelua. H

4. (Jferentul e deobligat a depune în numerar vadiu de 10°/« a sumei 
promise la cassa alodială orăşenească. /o

ca isei alnrii?ilertnr'ne ^ e 3 Se ^  în p'ic J nchis la a<=ela e d e a s e  alătura evitacassei alodiale, pr.n careu se adevereşte depunerea vadiului

noasa şi « S  U k m S  CurtuiSs'”” ' 8 "' Separa' la 'emnele din Ruii'
rAcnor-tî P ? 3 kÎ “ * pTelu?™ '’ cumpărătorii! e deobligat a solvi taxele de asigurare 
respective sa deobhgă a replati oraşului tcxele cari deja sunt so vite din partea acfstuia, 

8. Va fi,preferit acel ofeient, care să deobligă a aduce şi a vinde ierni ele 
sau o parte a acestora pe .piaţa oraşului Cluj. ’ ’^ 8

de a alege Când S 3r faCC °'ferte egale consi,iul oraşului îşi susţine dreptul

li .ji ]9' 9 ferentul e deobligat a declara în ofert că cunoaşte conaiţiunile de 
Iiuîare şi ca se supune necondiţionat acelora. ?

jj* uI uitiim a înaintării ofertului' e ziua de 15 Iulie 1919, oarele 12 a m
Mozes Nr.' 2. ^  ^  3 86 înai° ta SeCÎÎeî econoinice orăşeneşti, Berde, strada

C l u j ,  la 11 Iunie 1919.
.......... ........ ................ .......... ............................. C onsiliu l o ră şen esc .

A x a i s i x i u t .
Se aduce la cunoştinţa amatorilor 

că R egim entu l 1 3  C ă lă r a ş i  S ib iiu ,
oferă agricultorilor o cantitate de

2-300 căruţe bălegar
Doritorii se vor prezenta la cazarma 

Regimentului fost cazarmă a Husarilor 
lângă cazarma Trenerilor. au s-s

Comandantul Regimentului 13 Călăraşi:
Locot.-Colonel V . V . A le x a n d r e s c u .

Doua maşini
de 14 atmosfere

cu plug şi cu batoză de yânzare, se pot 
vedea la L iviu  I s p r a v n i c ,  C iu tic i,

jud. Arad. 8k>3-3

Publicaţie.
R egim entu l 1 3  C ă lăraşi S ib iiu ,

având nevoie de un
M a i s t r u  a r * , m u i ? i e r

şi altul

C R O I T O R 8153-*
se publică spre cunoştinţa amatorilor a se 
prezenta la sus zisul regiment în cazarma 
Husarilor lângă cazarma Tienerilor în orele 
de lucru, cu actele ce posedă.

Comandantul Regimentului 13 Călăraşi:

Locot-Colonel V. V. Alexandrescu.

n

Resortul Ocrotirilor Sociale

cau tă  un

■

din ungureşte în  româneşte. 
Recursurile scrise cu mâna pro
prie în ambele limbi şi provăzute 
cu date referitoare la prepătire 
şi practică sunt s se trimite de 
urgenţă la adresa directorului 
oficiului auxiliar al resortului, 
unde sunt a se depune recur
surile prezentate eventual şi în 

persoană. kos 2—s

8draa Mcittat« româiiă de 
IMPORT şl EXPORT

§ . $ t t u & < § o m p .
S I 5 S I I U  .%

Se ocupă exclusiv cu importul şi 
exportul a orice fel de produse 
comerciabile, brute, sem i-fabri- 

cate şi fabricate, 
Corespondenţă în iz b e le  rntnâtî&, 
franceză, itaÎ)aKâ,t>orTi.;năsiii;ngar&. 
yresâ telegrafică! ÎTTU Ş! COMP., SIBIIU.
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